

一名老兵的 幸运和责任

本报记者 朱颖江

“人的一一生中，会遇到许多人。有的人，有的事，不仅让你终身难忘，还让你终身受益。今年76岁的马元章回忆自己陪新华社原社长穆青采访的经历时，内心无比感慨，他觉得近距离接触近代最著名的记者，是他的幸运，而穆青的话也为他打开了文学的大门，让他看到了不一样的世界。

在那个充满激情的年代，刚刚参军入伍的马元章写了一首小诗，而这首诗也为他和穆青的见面埋下了伏笔。

事情还得从1964年说起。

一首小诗点燃激情岁月

1964年是马元章人生的转折点。这一年，国家号召学生入伍，正在读高一的马元章响应号召报名参军，通过层层考核，他和学校的另外3名同学光荣入伍。

马元章出生于1947年，入伍时17岁。从学生转变为战士，马元章对军营生活充满好奇。因为那一年有很多新兵都是从学校参军入伍的，新兵团领导为了活跃气氛，就鼓励新兵办板报，以丰富大家的文化生活。马元章创作了一首小诗来形容当时的心情：穿上新军装，心中喜洋洋。怀揣红宝书，紧握手中心枪。

这首名叫《喜洋洋》的诗被书写在板报“学习园地”的正中位置，武汉军区《战斗报》记者到新兵团采访时看到了这首诗，就将这首诗刊登在了报纸上。

“我当时17岁，因为这首诗一举成名，战友都称呼我是‘诗人马元章’。”马元章说。那个时候，他仅仅会背诵一些唐诗宋词，根本不懂诗词创作。17岁就意外“出名”，让马元章感觉压力很大，为不辜负大家的期望，他开始拼命看书学习，用知识武装自己。

新兵团训练结束后，马元章被分到武汉军区。白天训练，晚上读书，马元章将自己的所见所闻、所思所想记录下来，还试着写一些文章宣传报道部队生活。

听君一席话，胜读十年书

马元章的努力被部队领导看在眼里，1970年，穆青到武汉市采访330工程（葛洲坝）建设，武汉军区负责接待。当时的马元章被部队派到武汉大学学习写作，穆青到达武汉军区后，部队领导就让马元章协助穆青联络采访事宜，并做好后勤服务工作。

“穆青写的《县委书记的好榜样——焦裕禄》全国有名，我看了很多遍。能够在穆青身边服务，心里甭提多激动了。”马元章说。武汉大学的同学得知穆青在武汉的消息后，就托马元章给穆青捎话，想邀请穆青到武汉大学给同学们讲课。穆青的采访任务很重，马元章觉得不好意思打扰他，但同学们的一再邀请，让他心中有了试一试的想法。

最后，马元章鼓起勇气向部队领导汇报了此事，



得到领导批准后，他向穆青说明了情况。穆青很爽快地答应，并抽出一个上午的时间到武汉大学文学班给同学们讲课。

课堂上，有同学提问“如何写好一篇文章”？穆青回答：“把一个人说清楚、写清楚，把一件事情说清楚、写清楚，就是好文章。我写焦裕禄时，就是这样要求自己的。”

穆青的这句话，马元章至今难忘，他说：“穆青老师的讲解，让人醍醐灌顶。我再写作时，就不再刻意使用华美的辞藻，而是用眼睛去观察，用心去感受，用朴实的话语去讲清楚一个人或一件事。”

坚持阅读60年，写出400万字

学习需要持之以恒，只有坚持才能写出好的文章。马元章给自己定了个规矩：每天看书，每天写笔记。

马元章在部队工作、生活时，不管白天训练多累，晚上休息时必须看书。他随身带着笔和纸，看到有用的话就写下来，回到宿舍再誊抄到笔记本上。

1972年，马元章因表现出色被派到广州第一军医大学学习。1974年，马元章即将从军医大学毕业

时，被部队紧急召回。紧接着，又被派到武汉大学学习政治。第二次到武汉大学学习时，马元章有幸参与了《唐诗选注》前期搜集资料的工作，他在武汉大学图书馆看到了许多古代诗词的孤本。

收集资料的这段时间，对马元章来说也是难得的学习机会，他负责抄写的内容都是一式两份，一份交给老师，一份自己保留。在誊抄珍贵资料的时候，马元章深深爱上了古典诗词。有一年，马元章到西安出差，他利用休息时间到西安碑林参观，为了能够学习碑文上的词句，就将碑文内容抄写下来。

马元章天天抄写碑文，碑林管理员很好奇，询问后得知马元章喜爱古典文学，就将其带到未对外开放的展馆参观。马元章用了一周的时间，把自己认为好的文章都抄了下来。这次西安之行，他收获颇丰。若干年后，马元章在国家级刊物上发表了20多篇颇有分量的文学论文。

在马元章家里，记者看到十几本装订成册的“书”。每本“书”厚4厘米，种类分别是：中国原始社会、古代、近代、现代医学史；从原始社会到毛泽东时代的中国哲学思想史；格律诗集、散文诗集、古体诗集、小说、散文诗集；政治、文学、历史、诗词、医学论文集。

这些“书”是用A4纸打印而成的，虽然没有出版，却是马元章一辈子的心血。他说：“这400万字倾注了我毕生精力，也是我坚持学习60年的见证。”

退休干部要继续发光发热

马元章1969年在部队入党，1982年从武汉军区调任至767野战医院（现联勤保障部队第988医院）任教导员和政治委员。1986年转业到地方，马元章又先后在焦作市中医院、焦作市卫生局等单位工作。

马元章是一名老兵，也是一名拥有56年党龄的老党员，无论是在部队还是转业到地方，他始终坚定信念，做党的好战士。他说：“国家培养一名干部很不容易，我是党培养出来的干部，有着切身体会。如今退休了，但我要将自己学到的本领回报给社会。”

从2007年退休至今，马元章一直积极参加社会活动，并在我市老年大学担任老师，主要讲唐诗宋词、散文写作等。他鼓励老年人要多看书，将自己的生活写成诗。在马元章的鼓励下，王作兴、赵元清、周月云等老同志不仅学会了写诗，还出了诗集。

老有所乐可以愉悦老年人的心情，提高大家的生活质量。2009年，马元章成为《焦作日报》老年记者，受他的影响，一批老年记者也爱上了诗词创作。

马元章在部队时带过兵，转业到地方后做学术研究，工作经历丰富；他思想坚定，持续学习，道德文化素养极高；他是市委老干部局白发理论宣讲团成员，还是市关工委成员。

马元章走进学校、企事业单位，用生动的语言宣讲党的路线方针，宣传党的二十大精神。他说：“没有党，就没有现在的幸福生活，弘扬伟大的建党精神，是我永远的责任。”

左上图 马元章在展示“党的创新理论宣讲”市级银发宣讲团成员聘书。

本报记者 朱颖江 摄